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LOGRO QUE SE PRETENDE OBTENER CON EL ALUMANADO: 

Sensibilización en torno al valor de LA AMISTAD  como la esencia vital y afectiva de la convivencia socioescolar.

Película: Mi mejor amigo.
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Mensaje: Únicamente los lazos fraternos que atan una verdadera amistad fundamentan una auténtica convivencia escolar, garantizando así  nuestra calidad educativa, puesto que el conocimiento es gestado por el afecto sincero y transparente entre los humanos.

Mi mejor amigo

En 'Mi mejor amigo' se cuenta la historia de François, un hombre de negocios que descubre que probablemente nadie asistiría a su funeral cuando muera. Esto también lo sabe su socia Catherine que, hasta el momento, no le ha conocido ningún amigo. Ella reta a François para que en diez días le presente al menos a un amigo si no quiere perder un jarrón griego avaluado en 200 mil euros. 

 En el camino François se encuentra con Bruno, un taxista amistoso a quien hacer amigos no le queda difícil y quien aplica su estrategia de las tres "S" -Sonreír, sinceridad y simpatía- para conocer gente.

 Una historia bastante divertida y entretenida que seguramente lo hará reír en más de una ocasión y hasta dudar si de verdad tenemos  AMIGOS o tan solo colegas, compañeros, vecinos, “ parcerit@s” de afán o cómplices de picardías o hasta de nuestra perdición.
SITIO WEB:http://www.monmeilleurami-lefilm.com/   PAIS: Francia 
	Reparto:  Daniel Auteuil 
Director:  Patrice Leconte
Reparto:  Dany Boon 
Reparto:  Julie Gayet 

	Reparto:   Julie Durand 
Reparto:  Henri Garcin 
Reparto:  Jacques Mathou 
Reparto:  Marie Pillet 




INTEGRANTES

Primero… recordemos algo del significado de la amistad y dejémonos guiar por la experiencia de un niño mágico que nos evocará la infancia perdida que deberemos recobrar para dimensionar el valor sublime de la amistad.

El Principito, gran obra de Antoine de Saint-Exupéry… sin duda uno de mis libros favoritos... y que al contrario de lo que muchos creen no es un libro infantil sino un perfecto análisis del comportamiento humano… Extraigo este texto para una reflexión profunda sobre la amistad y que muy sabiamente el director de la película Mi mejor Amigo, lo incluye en una escena crucial del melodrama fílmico…

¿Qué significa "domesticar"? -volvió a preguntar el principito. 
· Es una cosa ya olvidada -dijo el zorro-, significa "crear lazos... " 
· ¿Crear lazos? 

· Efectivamente, verás -dijo el zorro-. Tú no eres para mí todavía más que un muchachito igual a otros cien mil muchachitos. Y no te necesito. Tampoco tú tienes necesidad de mí. No soy para ti más que un zorro entre otros cien mil zorros semejantes. Pero si me domesticas, entonces tendremos necesidad el uno del otro. Tú serás para mí único en el mundo, yo seré para ti único en el mundo... 

· Comienzo a comprender -dijo el principito-. 

· Mi vida es muy monótona. Cazo gallinas y los hombres me cazan a mí. Todas las gallinas se parecen y todos los hombres son iguales; por consiguiente me aburro un poco. Si tú me domesticas, mi vida estará llena de sol. Conoceré el rumor de unos pasos diferentes a todos los demás. Los otros pasos me hacen esconder bajo la tierra; los tuyos me llamarán fuera de la madriguera como una música. Y además, ¡mira! ¿Ves allá abajo los campos de trigo? Yo no como pan y por lo tanto el trigo es para mí algo inútil. Los campos de trigo no me recuerdan nada y eso me pone triste. ¡Pero tú tienes los cabellos dorados y será algo maravilloso cuando me domestiques! El trigo, que es dorado también, será un recuerdo de ti. Y amaré el ruido del viento en el trigo. 

El zorro se calló y miró un buen rato al principito:

· Por favor... domestícame -le dijo. 
· Bien quisiera -le respondió el principito pero no tengo mucho tiempo. He de buscar amigos y conocer muchas cosas. 

· Sólo se conocen bien las cosas que se domestican -dijo el zorro-. 

El principito se fue a ver las rosas a las que dijo:

· No son nada, ni en nada se parecen a mi rosa. Nadie las ha domesticado ni ustedes han domesticado a nadie. Son como el zorro era antes, que en nada se diferenciaba de otros cien mil zorros. Pero yo le hice mi amigo y ahora es único en el mundo
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Las rosas se sentían molestas oyendo al principito, que continuó diciéndoles: 

· Son muy bellas, pero están vacías y nadie daría la vida por ustedes. Cualquiera que las vea podrá creer indudablemente que mí rosa es igual que cualquiera de ustedes. Pero ella se sabe más importante que todas, porque yo la he regado, porque ha sido a ella a la que abrigué con el fanal, porque yo le maté los gusanos (salvo dos o tres que se hicieron mariposas ) y es a ella a la que yo he oído quejarse, alabarse y algunas veces hasta callarse. Porque es mi rosa, en fin. 

· Adiós -dijo el zorro-. He aquí mi secreto, que no puede ser más simple: Sólo con el corazón se puede ver bien. Lo esencial es invisible para los ojos. 
Fue ahí cuando repasando un vez más las páginas que hace algunos años devoré que encontré el esencia de mi conflicto existencial… necesito domesticar y ser domesticada… preciso reconocer el rumor de unos pasos diferentes a todos los demás… tener a alguien, para mi, único en el mundo y ser a la vez única en el mundo para ese alguien…, pero claro, es difícil entender esto, y es que: Lo esencial es invisible para los ojos... 

Significado de adulto:

Un niño inflado por la edad...  Simone de Beauvoir- Escritora y filósofa francesa. 

ACTIVIDAD: 

1. Realiza en Word y en una tabla una lista de tus AMIG@S Y SÍ MERECEN ESTE CALIFICATIVO, después de ver y comprender la película. Revalúate. Tal vez NADIE asista a tu funeral.
2. Responde las siguientes preguntas también en Word.  Que la extensión del texto sea  al menos de una página, aplica formato de texto (letra capital, viñetas, numeración, columnas periodísticas, encabezado, pie de página entre otros)
1. Por qué la película inicia con la misa de funeral?

2. Describe el perfil de Bruno y su grupo familiar
3. Describe el perfil de François y su grupo familiar

4. Qué puedes comentar de la relación de François con su pareja?

5. Comenta el comentario de François con su amigo de colegio

6. Comenta la relación de François con su socia

7. Cómo te pareció la escena en el metro después del partido

8. Qué significado tiene el jarrón en esta historia

9. Comenta sobre los límites de la amistad

10. Qué opinas de la participación de François en el concurso.

3. Si encontraste amig@s, redacta una tarjeta y elabórala en Word o en el programa que desees; con un mensaje de amistad.
4. Elabora al menos dos diapositivas, aplicando fondos y demás características, donde le escribas en la primera un mensaje de bienvenida al colegio en el 2013 a tus compañeras y en la otra un texto con base en el tema de la película.  Puedes crear un hipervínculo del documento de Word que te abra PowerPoint para mostrar el mensaje.

                  Adaptación de textos, composición y diagramación: Lic. José Libardo Betancur Pérez-  Asesor Pedagógico.
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